

Оккупация или освобождение: Фолклендская война – одна из самых бессмысленных войн

Научный руководитель – Сагомоян Александр Артурович

Варламова Арина Евгеньевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия
E-mail: vorobyshekarina2021@mail.ru

Открытие английскими, а затем французскими мореплавателями далеких Фолклендских островов произошло в XVII веке, что ознаменовало начало нового пути развития взаимоотношений между европейскими странами. Однако Аргентина всегда претендовала на владение этими островами и считала их своей территорией, пока в 1833 году Великобритания не завоевала их. На протяжении двух веков Аргентина заявляла исторические права на архипелаг. Для аргентинцев Англия является захватчиком этих территорий. [5]

В конце 1981 года в Аргентине произошла смена правительства - был организован военный переворот, в результате которого правление страной было передано Леопольдо Гальтери. Чтобы укрепить власть и добиться популярности среди населения, необходимо было вернуть острова в правовое владение аргентинцев, что привело к конфликту с Великобританией. [6]

Экономический кризис, рост инфляции и бедность населения оказали влияние на решительность хунты в вопросе начала войны, это могло разрядить социальную напряженность в стране, отвлечь население от социально-экономических проблем, а также укрепить национальное достоинство и независимость. Значительную роль в развязывании военных действий сыграл расчет Аргентины на удаленность островов от Великобритании, что усложнило бы переброску британских войск на столь значительное расстояние. [2]

Кроме того, правительство Аргентины понимало, что для Великобритании не важны эти острова, так как еще в 1960-х гг. рассматривались варианты полной передачи островов или же установления двойного правительства на их территории. В феврале 1982 г. президент Л. Гальтери санкционировал начало вторжения на Фолклендские острова. Будучи убежденным в том, что англичане не станут отвечать силой, 2 апреля 1982 года аргентинские войска сформировали план по возвращению архипелага. Военные высадились на острова, английские силы оказывали сопротивление на протяжении двух дней, после чего британский гарнизон был сломлен и Порт-Стенли захвачен. [4]

Реакция на эти события последовала в виде дипломатического давления на Аргентину. За тем, что происходило в акватории Фолклендских островов, следил весь мир. Правительство во главе с "Железной леди" не могло оставить эту ситуацию нерешенной, и премьер-министр, Маргарет Тэтчер, отдала приказ вооруженным силам отстоять и вернуть острова. [3] Для Великобритании эта война могла стать способом упрочить власть, восстановить влияние и статус страны - мировой державы.

12 апреля 1982 года, спустя 10 дней после начала войны, Великобритания объявила о блокаде Фолклендов и создании 200-мильной зоны вокруг них. Остров Южная Джорджия был отбит британскими войсками 25 апреля. А через несколько дней, бомбардировщики, базировавшиеся на американской авиабазе на Острове Вознесения, начали свои рейды. Британским истребителям удалось сбить три аргентинских самолета. Аргентинские ВВС оказались в очень невыгодном положении, так как взлетно-посадочная полоса

Порта-Стенли была короткой для маневра боевых самолетов. Им приходилось летать с аэродромов на материке, что отразилось на боевых действиях в ходе всего конфликта. [1]

1 мая аргентинский крейсер "General Bergano" был потоплен британской подводной лодкой "Conqueror", а спустя несколько дней противокорабельными ракетами аргентинский истребитель потопил эсминец британского флота "Sheffield". Гибель "General Bergano" стоила Аргентине жизни 323 моряков, а в ходе атаки на "Sheffield" погибло лишь 20 британцев. Ночью 23 мая, английские войска, общей численностью до 4000 человек, высадились на Фолклендских островах. Начавшееся 28 мая наступление английских войск на развернутый рядом с населенными пунктами Дарвин и Гуз-Грин аргентинский гарнизон, вскоре закончилось сдачей территорий и потерей Аргентиной своих позиций. Спустя неделю британский спецназ уничтожил группу аргентинского командос на горе Кент. Аргентинские вооруженные силы также атаковали британский гарнизон и совершали авиационные налеты на пункты базирования противника, но успехи были незначительны. В ходе ведения ожесточенных боев, англичанам уже к 12 июня удалось сломить сопротивление аргентинских войск и достичь основных целей этой военной кампании. 14 июня 1982 г. командующий войсками Аргентины, генерал Марио Менендес, поняв, что сражение за высоты проиграно, капитулировал. Датой завершения Фолклендской войны официально принято считать 20 июня 1982 г. [1]

За время всего конфликта, потери Великобритании составили 258 человек погибшими, 777 ранеными, были уничтожены 2 фрегата, 2 эсминца и 2 вспомогательных судна. Аргентина, в ходе Фолклендской войны, потеряла 649 человек погибшими, ранены были 1068 человек и 11313 оказались в плену. Потери в вооружении составили один крейсер, подводная лодка, а также 75 самолетов.[5]

Поражение Аргентины в этом конфликте привело к падению военной хунты. А для Британии, победа стала мощным импульсом, поднявшим национальное доверие и авторитет. Положение страны на мировой арене было упрочено. Тем не менее Аргентина и сегодня заявляет права на владение Фолклендскими островами. В Аргентине их называют иначе - Мальвины, а произошедшие там события считают не освобождением, а оккупацией.[3]

Фолклендскую войну называют одной из самых бессмысленных войн в новейшей истории. Экономический потенциал Фолклендских островов минимален, разработка разведанных полезных ископаемых - весьма призрачная перспектива. Местоположение островов, стратегически позволяет контролировать Магелланов пролив, но путь через Панамский канал гораздо короче. Так что эта победа Лондона оказалась всего лишь репутационной. Цена бессмысленной победы - это жизни почти 1000 солдат. Великобритания, за 74 дня боевых действий, вернула себе свою бывшую колонию, но не все сегодня в Британии знают, где была война, когда и зачем.

Источники и литература

- 1) Бабик А.О. Эволюция «Фолклендской проблемы» в системе международных отношений в 1976-1990 гг. Донецк, 2021 г. С. 154-168
- 2) Грановский Е.А. Флот и Фолкленды. Архипелаг раздора. История англо-аргентинского военного конфликта 1982 года. 2022 С. 43-64
- 3) Митяева Е.В. Англо-аргентинский конфликт из-за Фолклендских (Мальвинских) островов. М., 1985 С. 41-50; 87-88
- 4) Лысье подрались из-за расчёски: Кому и зачем понадобилась Фолклендская война. [Электронный ресурс] URL: <https://life.ru/p/1406143> (дата обращения: 22.02.2023)

- 5) Фолклендская война. История и факты конфликта. [Электронный ресурс] URL:<http://40cdo-rm.ru/articles/britanskaya-armiya/istoriya-britanskoj-armii/folklenskaya-vojna/> (дата обращения: 23.02.2023)
- 6) Фолклендская война 1982 года. [Электронный ресурс] URL:<https://rus.team/articles/folklenskaya-vojna-1982-goda> (дата обращения: 22.02.2023)